SUAT

TO HOP VA XAC

. TO HOP

§1. HAI QUY TAC PEM CO BAN

A. TOM TAT GIAO KHOA

1. Gia si cong viéc A cd thé duoc tién hanh theo mdt trong cac phuong an
A1, A,..., Ay. MO1 phuong an ¢6 so cach thuc hién theo thu tu la xy, xa2,..., Xa.
Khi @6 x 1a s6 cach thuc hién cong viéc A dugc cho bo1 quy tdc cong :

I
X =X1+ Xp+... T X, hay X:in'
i=1

2. Gia su cong viéc A bao gom n cong doan lién tiép Ay, Az,..., An. MO1 cOng
doan c¢6 sb cac cach thuc hién theo thir tu 1a x4, X»,..., Xy, Khi d6 x 1a s6 cach
thuc hién cong viéc A dugc cho boi quy tdc nhan

Il
X"—"’Xl.Xz.....Xn hay X:HXi-
1=1

B. PHUONG PHAP GIAI TOAN

1. PHUONG PHAP

» Dé dém soO cach lua chon dé thuc hién mot cong viéc A bang quy tac cong, ta
thuc hién cac budc sau .

Bude 1 : Phan tich xem c¢6 bao nhiéu phuong 4n riéng biét dé tién hanh thyc hién
A (A chi cé thé duoc tién hanh theo mot trong cac phuong an Ay, As,. .., Ay).



Bude 2 - Dém sd cach chon xy, Xa,..., X, trong céc phuong an Ay, A-,.... A,

Budce 3 - Dlng quy tic cOng ta tinh duoc s6 cach lua chon dé thuc hién A 13

» D¢ dém so cach lua chon dé thuc hién cong viec A bang quy tac nhan, ta thuc
hien cac budce sau :

Buoce 1. Phin tich xem ¢é bao nhiéu cong doan lién tiép can phai tién hanh dé

thuc hién A (A chi ¢é thé duoc hoan thanh sau khi thuc hien toan bo cac cong
doan Ay, As,..., A)).

Bude 2 - Dém sO cach chon x4, Xa,..., Xy, trong cac cong doan Ay, Ay,.... A,

Buoc 3 Dung quy tic nhan ta tinh duoc so cac lua chon dé thuc hién A la

AT X[« X220 .o o Xpy hay X = nXi.

=

2. CAC Vi Du

Vidu 1:Co6 10 quyén sach toan khac nhau, 8 quyén sach li khac nhau va
6 quycn sach hoa khac nhau. M6t hoc sinh duoc chon mdt quyén. Hoi ¢6 bao
nhiéu cach chon.

Gidi
Co ba phuong an
Phuong an [ : Chon sach toan : 10 cach chon ;
Phuong 4n 2 : Chon sach li : 8 cach chon ;
Phuong an 3 : Chon sach hoa : 6 cach chon.

Vay so cachchonlax =10+ 8 + 6 = 24.

Vidu2:Chotaphop X ={1;2;3}

a) Ho1 ¢6 bao nhiéu cach chon ra mét tap hop con cua X ?

b) Hoi ¢6 the 1dp dugc bao nhiéu s6 tur nhién ¢ nhitng chit s6 khac nhau thude X ?

Gidi
a) Co 4 phuong an riéng biét dé chon ra mot tap con cua X
Phuong an 1 : Tap con ¢6 0 phén tu : 1 cach chon (Tap réng {h)
Phuong an 2 : Tap con ¢d 1 phén tu : 3 cach chon ({1}, {2}, {3});
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Phuong an 3 : Tap con co 2 phan tu : 3 cach chon ({1 ; ...},, $1:3},12:3}))

Phuong an 4 : Tap con ¢6 3 ph wn tu: 1 cach chon (41 :2:3)).

Vay theo quy tac cong ta co s cach chon ra mot tap con cua tap hop X la :
S=1-+3+3+1]=28cach.

b) C6 3 phuong an riéng biét dé lap ra mot sO tu nhién ¢é nhirng chir sO khac

nhau thudce X : |

Phuong an1 : SO ¢d 1 chir s6 : 3 cach chon (1, 2, 3) ;

Phuong an 2 SH ¢o 2 chir s6 ¢ 6 cach chon (12,13, 21,23, 31, 32);

Phuong an 3 - S ¢6 3 chir 86 - 6 cach chon (123, 132, 213, 231, 312, 321).

Viy s6 cach chon la

S=3+6+6=15 cach.

Vi du 3 : MOt tdp hop ¢d 30 hoc sinh can cu mdt ban can su lop g gjém mot 1op
truong, mot 16p pho, mot thu quy. Hor ¢o bao nhiéu cach chon. Biét ring moi
hoc sinh déu ¢o thé lam khéng qua mot nhiém vu trong ban céan su.

Gidi
Ta chia viée chon ban can sy thanh 3 cong doan licn tiép :
Budc | : Chon 16p truong : 30 cach
Budc 2 : Chon [op pho : 29 cach ;
Budc 3 : Chon thu quy : 28 cach.
Vay theo quy tic nhan, so cach chon ban can su lop 1a S = 30.29.28 = 24360.

Vidud4:ChotapX=1{1:2:3:4;5,6;7.,8:9}. Tircé(:phén tu cua X cO
thé 1ap duoc bao nhiéu soO tu nhién trong cac truong hop sau

a) S6 do ¢o 3 chir so ;

b) S6 d6 ¢o 4 chir $6 khac nhau tirng doi mot ;

¢) SO do la sO chan va co 5 chir sO khac nhau tung dor mot.

Gidi

a) Got sO can tim la x;x,X5,taco:

Budc | ; Chon x;.9 cach ;
Budce 2 : Chon x» : 9 cach ;
Budce 3 : Chon x3 : 9 cach.

Vay so0 cach chon x;x,x312S=9.9.9 =729,
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b) Goi s6 can tim 1a x;x2x3x4 , ta co :
Buoc 1 : Chon xy: 9 cach :
Buoc 2 : Chon x; : 8 cach ;
Budc 3 : Chon x5 : 7 cach ;

Budc 4 : Chon x4 ; 6 cach.

Viy s6 cach chon 12 x;x,X3x4 =9.8.7.6=3024.

c) Goi s0 can tim [a x = x1x2£3x4x5 ,ta nhén thay : x 13 s6 chiin <> xs la s6 chin.
Taco:

Buoc 1 : Chon x5 : 4 cach (2, 4, 6, 8) ;

Budce 2 : Chon x; : 8 cach ;

Budce 3 : Chon x, : 7 cach :

Buoc 4 : Chon x5 : 6 cach :

Buoc 5 : Chon x4 ;-5 cach.

Vay so cachchonlax=4.8.7.6.5=6720.

C. BAI TAP

Cho Bén Thanh ¢6 4 ¢ong ra vao. Héi mét nguo1 di cho :
a) CO may cach vao va ra cho ?
b) C6 may cach vao ra chg biang hai cong khac nhau ?

Véicac chit so 1, 2, 3, 4, 5 ¢6 thé lap bao nhiéu sb :

a) Bict s6 do gom hai chit sd ;

b) Biét s6 d6 gdm hai chir sé khac nhau :

c) Biét s6 d6 gdm hai chir sb va 12 sé 1¢é :

d) Biét s6 d6 gdm hai chir sé khac nhau va 13 sé chin.

Tim tong clia tat ca cac sb gom 4 chir s khac nhau dugc viét tir cac chir sb
1,2,3,4,5.

Trong mit phang cho n diém trong d6 khong c6 ba diém nao thiang hang :

a) Hoi ¢ thé ké duoc bao nhiéu dudng thang di qua hai trong s6 cac diém trén
b) Hot ¢6 bao nhiéu tam giac c6 ba dinh 1a ba trong cac diém trén.



10.

Cho 4 ki tu a, b, ¢, d. Ho1 ta cO thé thanh 1ap dugc bao nhiéu chir gom 4 ki tu
(khong can cé nghia) trong do ki tu dau va cudi phai 1a phu am.

C6 bao nhiéu s6 gom 5 chir sd phan biét.

Tir cac chir s6 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 ta 1ap dugc bao nhicu s gdm 5 chir s6 phan
biét trong do phai ¢6é mat chil sO 5.

Tor cac chirsd 1, 3, 5, 7, 9 co thé 1ap duoc bao nhiéu

a) SO tu nhién c6 S chit SO 7

b) S6 tu nhién c6 5 chir sé khac nhau ?

¢) S tu nhién ¢6 3 chit s6 khac nhau ?

d) S6 tu nhién c¢6 3 chit s6 khac nhau va chia hét cho 3 2

C6 bao nhiéu s6 tu nhién cd :

a) 5 chir s6 ma ca 5 chit s6 déu 1a chan ?

b) 5 chir sO trong do céac chir s cach déu chir so ding giita thi ¢iong nhau

(s6 co dang abcba ) ?

T cac chir s6 0, 1,2, 3. 4,5, 6,7, 8,9 co thé 1ap dugc bao nhiéu so chan ¢é
5 ¢hit s6 do1 mot khac nhau ?

11. C6 bao nhiéu so6 tu nhién gom 6 chit s6 phan biét, trong do ¢ chir s6 0 va chirso 1.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.
19.

Tur céc chir so 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8 1dp dugc bao nhiéu s6 chan gf")m 5 chit sO
phan bi¢t khong bat dau bor 123.

X¢ét day (ap) gom 7 chit sO thoa : az chan ; a; khong chia hét cho 5 ; as, as, ag
doi mot khac nhau. Co bao nhiéu day nhu vay.

C6 bao nhiéu s6 1é gom 6 chit sO phan biét nho hon 600000.

T cac chit so 1, 2, 3., 4.5 ¢cO thé lap dugc bao nhi€u SO gém 5 chit s6 phan
biét nho hon 45000. '

T cac chits6 1, 2,5, 7, 8 ¢o thé 1ap duoc bao nhiéu SO gém 3 chit s6 phan
biét nho hon 278.

Chotip hop X =1{1;2;3;4;5; 6}. Cobao nhicu SO chan oom 4 chit SO
phan biét thudéc X va ion h(m 4300

C6 bao nhiéu sé chin 16n hon 5000, gdm 4 chir s6 phan biét

T cac chirsé 0, 1, 2, }, 4.5, 6,7 co thé lap dugc bao nhiéu $O gf‘)m 4 chir s6
phan biét khong chia hét cho 10.



20,
21.
22.
23.

24,

26.

28.

10

Co bao nhicu s6 gom 7 chit s0 sao cho tong cac chir s6 ctia moi so 1a so chan.
C6 bao nhiCu s6 leé gom 6 chit s6 chia hét cho 9.
CoO bao nhicu s6 gdm 4 chir s6 phan biét chia hét cho 5.

Tu cac chr s6 0, 1, 2, 3, 4, 5 1ap dugce bao nhiéu s6 gdm 3 chir s6 phan bidt
khong chia hét cho 3.

F
~ i

Co bao nhicu sO chan géom 3 chii s6 phan biét nho hon 547,

-a) Co bao nhi¢u s0O ty nhién gébm 6 chir s6 va chia hét cho 5.

b) Co bao nhic¢u sO tu nhién ¢d 3 ¢chir sO déu 1a so chan.

e ™

¢) Co bao nhicu 6 ty nhién gom 7 chir so trong do cac ¢hiv $6 cach déu chir 6

dung gitra thi giong nhau (s6 co dang abcedcba ).

Mot da giac 101 n canh ¢6 bao nhi¢u duong chéo ?

cTucacchtrso 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7 ¢d thé lap duoc bao nhiéu s6 gom 4 chir so,

trong do :

a) CO mot chir sO 1 9

b) C6 chir s6 1 va cac chit sb phan bi¢t ?

Hai day ghé doi dién, mdi diy 6 ghé. Mudn xép 6 hoc sinh truong A, 6 hoc
sinh truong B. C6 bao nhiéu cach, néu :

a) Hoc sinh ngdi canh va ngdi doi dién phai khac truong.

b) Hai hoc sinh ngdi doi dién phai khac truong.

§2. HOAN VI, CHINH HOP, TO HOP

A.TOM TAT GIAO KHOA

Cho tap hop X gobm n phan tu (n > 1). Khi sap xép n phan tir nay theo mot thi
tu ta dugc mot hoan vi cac phan tu cua tap X (goi tat Ja mot hoan vi cua X),
ki hiéu P, .

Cho mot sO nguyén duong n. SO cac hoan vi cua mot tap hop ¢o n phan tir la -

P.=n!'=123.....(n-1).n.



3. Cho tap hop X ¢O n phan tir va cho s06 nguyén k vo1 1 < k < n. Khi lay k phan
tor cua X va sap xép chung theo mot thu tu, ta dugc mot clunh hop chap k cua

- Y - P :,, \ ~ p ~ ‘b ’ « o~ k
n phan ne cua X (goi tat la mot chinh hgp n chap k cua X), ki hieu A .

4. Cho cac sO nguyén n va k vo1 1 < k £ n. Kh1 do so cac chinh hop chap k cua
mot tap hop ¢O6 n phan tu la :

AX = nn—H(n-2)..(n—k+1);

Il
kK  n!
A J _ -
(n—k)!

5. Chiuy: Al =n!

I

6. Cho tap hop X ¢6 n phan ta va cho s6 nguyén k vor 1 < k < n. Mo1 tap con
cua X ¢o k phan to duoc got 1a mot 16 hop chdp k cua n phdn fur cua X (go1 tat

\ N L A A : Ry k
la mot to hop chdp k cua X), ki hieu .
7. Cho céc s6 nguyénnvak vor 1 < k £ n. Khi do s6 cac to hop chap k cua mot
tdp hop co n phan tu la :

k

Kk A, n'

C,= T .
' (n—-k)!k!

8. Véiquy ube 0!=1,tacd CY =1, A) =1.
9. Hai tinh chat co ban vé t6 hop (hing dang thic Pascal)

k n-k . ~k  ~k k+1
Cn :C’n , Cn+l _Cn +Cn *

B. PHUONG PHAP GIA! TOAN

Ly van deée 1

Hoan vi

1. PHUDNG PHAP

» Khi giai bai toan chon trén mdt tap X co n phan tu, ta s€ dung hoan vi neéu co
2 dau hicéu sau : '

* Chon hét cac phan tu cua X.

* Co sap thu tu.

11



2. CAC Vi DU

Vidy1:Tutap hop X={1;2;3;4;5)},tacothé lap duoc bao nhiéu sb ¢6
5 chit s6 khac nhau tung do1 mot ?

.
Gidi
Go1 80 can tim 1a X XyX3X4X5 VOI Xje X, ta thay s6 can tim 13 mdt hoan vi
cua cac phan tu cua X, vay s6 cach chon la : Ps= 5! = 120.

Vidu 2 : C6 7 quyén sach Toan, 6 quyén sach Li va 4 quyén sach Hoa. Hoi cé
bao nhiéu cach xép s6 sach trén 1én mot ké sach dai, sao cho :

a) Cac quyén sach duoc xép tuy v.

b) Cac quyén sach cung mon dugce xép canh nhau.

Gidi
a) Moi cach xép tuy v 1a mot hoan vi cua 17 phan tir. Vay s6 cach chon 14 :
S’I - P17 = 171,

b) Ta chia thao tac xép thoa min yéu cau cia dé bai thanh 4 cong doan :
Buoc 1 : Hoan vi 7 quyén sach Toan vo1 nhau ;

Buoc 2 : Hoan vi 6 quyen sach Li v&i nhau ;

Budce 3 : Hoan vi 4 quyén sach Hoa véi nhau :

Budc 4 : Hoan vi 3 nhém sach cua 3 mon vdi nhau.
Vay so cach chonla S, =7!.6!.4!. 31

Vi dy 3 : Xét tap hop cac sb tu nhién.

a) CO bao nhiéu sO tuy nhién gdm 4 chir s6, d61 mdt khac nhau va cic chir sb
déu 1on hon 5 7

b) Tinh tdng cua tat ca cac sb do.

12

Giai
a) bat X = {6;7,;8;9}. Mobi s6 gom 4 chir sé do6i mot khac nhau thudc X
(thod yéu cau de bal) la mot hodn vi cua 4 phan tir ctia X, vay sd cach chon 1a :
S = P4 = 4! = 24.
b) Ta chia 24 s6 di chon trong cau 1 thanh 12 cdp c6 dang

(X1X2X3X4 : Y1Y2Y3Y4) trong do x; +y; = 15.

Tong cuia mdi cap nhu viy déu bang 16665.
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Vay tong s cla tat ca cac s0 d6 1a: T =12 . 16.665 = 199980.

Vi du 4 : Mot doan khach du hich dén tham quan 10 dia diém tai TP H6 Chi Minh.
Hoi ¢6 bao nhiéu cach tham gia ?

Gidi
Mdi cach tham quan 1a mot hoan vi cua tap hop 10 dia diém. Vay so cach
ChQn la Pm — 10! = 3628800. |

L van dée 2
Chinh hogp

1. PHUONG PHAP

» Khi giai bai toan chon trén mét tap X c6 n phan tu, ta s€ dung chinh hop néu

L, : . oLk
» SO cacchinhhopnchapkla A =

.

¢6 2 dau hiéu sau :
* Chi chon k phan tir ciia X (1 < k <n).
* C6 sap thir tu cac phan tr da chon.

n'

(n—k)!

CAC Vi DU

Vi dy 1 : Co6 bao nhiéu cach bau mot ban can sy gom 3 ngudi : 1 16p trudng,
1 16p pho hoc tap va 1 thu quy trong mot 16p hoe co 30 hoc sinh (moi hoc sinh

. " ' 4 ~ ‘A
lam khong qua mot nhi€m vu).

Gidi
Dat X = {X1,X2,...,X30¢ 14 tap hop cac hoc sinh trong lop. la thay moi ban ¢an
su TPQ bao gom 1op truong (1), l6p pho (P) va thu quy (Q) la mdt chinh hop
30 chép 3 cua X. Vay s cach chon la:
30!

S= A3 = = 28:29.30 = 24360.

Vidu 2 :

a) Tir cac chit s6 1,2, 3,4, 5, 6,7, 8,9 cé thé 1ap duoc bao nhiéu so tu nhién
¢om 4 chir s6 khac nhau ?

b) Tinh tong cta ching.

13
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Gidi

Q) Dat X = 41127 ... 191 Gol xyxyx3%4 14 $6 can tim. Ta tlny moi so thod

dé bai la mot dnnh ll()p 9 chap 4 cua tdp hop X. Vay sd cach chon 1a
S = /\9 = 3024 .

b) Ta chia S $6 ¢ cau a thanh 5— cdp sO ¢ dang (x|x2x3x4 ; y1y2y3y4) trong
dO X RE Yi— 10

long cua moi cap nhu viy déu bang 11110.

Vay tong cua tat ca cac s6 do bang T = 5 xAgxllll(]x16798320.

e

Vidu 3 : Trong mit phfmcr cho 10 diém phan biét. C6 bao nhiéu vecto khac 0
¢ diém dau va diém cudi thudc tap cac diém da cho

Giai

Mot veeto la mot chinh hop 10 ¢chip 2 cia tap diém da cho

Vay so cach chonla: S = A[ g =90 .

& Van dé 3

To hop ,

. BHLIONG PHADP

>

»

.

Khi giai bai toan chon trén mot tap hop X ¢6 n phan tu, ta s@ dung t6 hop néu
¢ 2 dau hicu sau -

* Chi chon k phan tirctia X (1 < k < n.
* Khong sap thir tu cac phan tir da chon.

n!
(n—k)!k!

A, ;-: n . k
>0 cac to hop n chip k 1a Ch =

CAC Vi DU

Vidu 1: Trong khong gian cho mot tdp hop X gém 10 diém. trong do khong
cO 3 diém nao thang hang.

a) Hot ¢6 bao nhi¢u duong thiang duoc tao thanh ?
b) Hoi ¢6 bao nhicu tam giac duoc tao thanh 9

14
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Gidi
1) Moi dudng thing 1a mot t6 hop 10 chap 2 cua X. Vay sO cach chon 1a
Sy = Ciy =45,
b) M&i tam giac 1a mot 1o hop 10 chap 3 cua X. Vay s6 cach chon 1a
S = Cm——- 120 .

Vi du 2 : Mot 16p hoc ¢é 50 hoc sinh, phai chon 3 hoc sinh vao ban truc xec.
Hoi ¢d bao nhi¢u cach chon ?

Giai
bit X 1a tap hop 50 hoc sinh cua 16p hoc. Ta thay mor ban truc xc¢ la mot o

hop 50 chap 3 cua X. Vay sO cach chon 14 Cg() =19600.

Vi du 3 : Mot chi doan ¢o 8 doan vién nam va 4 doan vién nit. CO bao nhicu
cach 1ap mot to cong tac gom 7 nguoi sao cho trong do ¢o dung 2 nir.

gidz’
Ta chia ¢Ong tac thanh 1ap ¢hi doan thanh 2 c¢ong doan:

Bude 1 Chon 5 doan vién tu 8 nam doan vien : ¢o (,3 cach.
Budc 2 : Chon 2 doan vién tir 4 nir doan vién : ¢o C4 cach.

s A d b "15 ‘1,} 3
Viy so cach chonla S = CyxCy =336

C. BAl TAP

Co 6 bai toan bat so 5 bai Hinh hoc va 4 bdl [.uong giac. Tu cac bay toan trén

o o

cd bao nhicéu cach tao mot dé kiém tra gom 3 bai toan : 1 bai Dai sO. 1 bai
Hinh hoc va 1 bat Luong giac.

Cho da gac déu AjAS. . A (n = 2,0 € Z)ndi tiép trong duong tron (O). Tinh

a) SO duong chéo cua da giac trén.

b) SO tam aidc o cac dinh la ba trong ndiem Ay, As.... A,

C) SO hinh chir nhat ¢o cac dinh la bon trong 2n diem Ay, Ao, . Ao,

Mot td gdm & nam va 6 nii. Ho1 ¢6 bao nhiéu cach chon mot nhom 5 nguo1

trong do ¢6 khong qua 3 nur ?

[ —
WA
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10.

11.

12.

13.
14.

16

Tap hop E ={1;2:5;7;8}. Cbbao nhiéu cach 1ap ra mot sb cé 3 chir sb
khac nhau lay to E sao cho :

a) SO tao thanh 14 sé chin ?

b) SO tao thanh 13 mot s6 khong ¢o chiv s6 5 2

¢) SO tao thanh 13 mot s6 nho hon 278 2

Irong mot cude dua ngua ¢6 12 con ngua cung xuat phat. Hoi ¢6 bao nhiéu
kha nang xép loai :

a) Ba con ngua vé nhit, nhi, ba ?

b) Ba con ngua vé dich dau tién ?

R L, , 4 : f 4 .7
a) Tim so cac uéc s6 duong ctia so A =2°.3%57.7°
b) Tim s6 cac udc s6 duong cua s6 490000,

Mot ban tron 6 chd ngoi duoc danh sb thir tu. Hoi co may cach xép 6 nguol
A, B, C, D, E, F sao (,ho A va B ludn ngdi canh nhau ?

Co har day ghe moi diy 5 ghé. Xép S nam, 5 nit vao 2 day ghé trén, c6 bao
nhi€u cach, néu :

a) Nam va nir duge xép tuy .

b) Nam | diy ghé, nir | ddy ghé.

Mot ghé dai 5 chd ngo6i. Co bao nhiéu cach xép 5 hoc sinh A, B, C, D, E sao cho:
a) Ban C ngoi gitta.

b) Ban A va E ngoi ¢ 2 dau.

Co bao nhi€u cach xe,p 3 quyén sach Toan, 4 quyén sach Li, 5 quyén sach Hoa
vao 1 ké dai biét rang cac quyén sach khac nhau tung do1 mot va cac sach
cung mon duoc xép ké nhau 7

Tu cac chirs6 0, 1, 2, 3, 4, 5 ¢6 bao nhiéu sé gom 6 chir so phan bi¢t ma :

a) Cac chir so chan ding canh nhau.

b) Cac chit $6 chan dimg canh nhau va céc chir s6 1¢ dung canh nhau.

T'u cac chi S0 [, 2, 3, 4, 5 1ap dugc bao nhiéu s6 gom 5 chir sb phan biét ?
Tinh tong cac s6 nay.

Tinh tong cua cac $6 ¢6 4 chir sO phan biét.

Co 10 hoc sinh 1op 10 va 10 hoc sinh 16p 12 xep vio 4 day ghe moi day 5 hoc
sinh. CO bao nhicu cach xép néu cac hoc sinh cung 1op ngdi noéi dudi nhau, cac
hoc sinh ngdi canh nhau thi khac [op ?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23,

24,

25.

26.

27

C6 bao nhiéu sO tu nhién gdm 5 chit s6 phan biét, cac chir s6 déu lon hon 4.
Tinh tong cac so tu nhién do.

C6 bao nhiéu sO tu nhién gf")m 5 chit so phan biét sao cho 1, 2, 3 luon dung
canh nhau.

Xép 3 bi do phéan biét va 3 bi xanh giong nhau vao 7 6 trong.

a) Hoi ¢ bao nhiéu cach xép ?

b) Hoi ¢ bao nhiéu cach xép néu cac bi cing mau ding canh ?

Xép 3 nam, 2 nit vao 8 ghé. C6 bao nhiéu céch, néu

a) Nam va nir dugce xép ngdi tuy v.

b) Xép 5 ngudi ngdi ké nhau.

¢) Xép 3 nam ngdi k&, 2 nit ngoi ké va gitta 2 nhdm co it nhat 1 ghé trong.

Xép 4 nam va 3 nit vao 9 ghé sao cho 3 ghé dau tién 1a nam. Hoi c6 bao nhiéu
cach xép ?

Tinh tong cla tat ca cac sO tu nhién gom 5 chit s6 khac nhau d6i mdt duoc
thanh lap tu 6 chrso 1, 3,4, 5,7, 8.

Xép 5 bi trang giong nhau va S bi xanh phan biét vao 1 ddy 10 cho trong. Co
bao nhiéu cach néu :

a) Cac bi tring duge xép ké nhau.

b) Céc bi xanh dugc xép ké nhau.

C6 bao nhiéu s6 gdm 5 chir s6 phan biét ¢ mit du ba chit s0 1, 2, 3.

C6 bao nhiéu cach chia 6 hoc sinh 1am 3 nhém dé lam 3 cong viéc khac nhau,
mo1 nhom 2 hoc sinh ? '

Xép 15 cai banh phan biét vao 3 hop 0i6ng nhau, mdi hdp 5 banh. Hoi c6 bao
nhi€u cach xép ?

C6 bao nhiéu cach xép 5 bi trang, 4 bi den thanh mdt ddy sao cho céc bi den
khong ding canh nhau, néu :

a) Céc bi cung mau giong nhau.

b) Cac b1 cung mau khac nhau.

C6 10 bong triang, 8 bong hong. C6 bao nhiéu cach chon ra 6 bong sao cho ¢6

it nhat 2 trang, 3 hong ?

C6 4 bi do, 5 bi trang, 6 bi vang va tat ca cac vién bi déu phan biét. Hoi ¢ bao
nhiéu cich chon 4 bi khoéng du 3 mau ? '

2.GIAI TOAN GIAI TiCH 11-A 17



28. CO 6 tral xo0ai, 4 trai mit, 2 trai 6i. Chon ra 6 trai. Hoi ¢6 bao nhiéu cach chon néu :
a) Moi loai c6 dung 2 trai.
b) Moi loai ¢6 it nhat 1 trai.

29. Co 5 cong viée khac nhau giao cho 3 ngudi, moi ngudi it nhat mot viéc va moi
viec chi can moét nguot lam. Hoi ¢d bao nhiéu cach phan cong ?

30. Tur cac chir s6:1, 2, 3 1ap duoc bao nhiéu s6 gom 5 chit sO co mit du 3 chit s6 trén.

31. Xép 5 nam, 3 nit vao mdt diy 8 ghé sao cho khong co it nhat 2 nit ngdi ké
nhau. Ho1 ¢6 bao nhiéu cach xép ?

32. Cé bao nhiéu cach phan 7 ki su vao 4 xudng, moi xudng 1 hodc 2 ki su ?

33.ChoA=1{0;1;2;3;4;5;6;7}.
a) C6 bao nhiéu s6 gom 5 chir s6 phan biét thudc A 13 sb chan.

b) C6 bao nhiéu s6 gom 5 chir s phén biét thudc A ¢6 mot trong 3 chit s6 dau
bang 1. '

§3. NHI THUC NEWTON

A. TOM TAT GIAD KHOA

1. Cong thuc nhi thuc Newton :

n _ ~0_n I _n-I k_n-kyk \nyn
(a+b)y =Cha +Cpa” b+..+Cja” b +...+C b" ;

N
(a+b)'= > Cfa"*b*. (¥
k=0

2. Nhan xet :
Cdng thuc nhi thire Newton (*) ¢6 :

*(n+ 1) $O hang ;
* S6 hang thir k + 1 1a CKa®kpk

* Cac hé so clia nhi thuc c6 tinh d6i xng theo tinh chat Cﬁ = Cﬂ"k ;

* Trong mo1 sO hang, tong sO mu cua a va b ludn bang n.

1 8 2 GIA! TOAN GIA! TICH 11-B



3. (Ac dang dac biét cua nhi thuc Newton :
9 0 | 2.2 n.n .
(I+x)" =C, +Cx+Cx” +..+C_x" ;
(1-x)"=C) -Clx +C2x% -+ (=) C x" ;
(x +1)" ::C?lx” +C}1x“”’1 _+C%x“_2 +...+Cy ;
% 2" =1+ =V +Cl v CZ 4. CP
o N n n ‘o n °
0=(1-D)"=cY-C! +C2 - . +(=nrC"
I n N n:
<. Tam giac Pascal :

« Cac hé sb cua (a+b)",(a+b),(@a+b)%,....(a+b)" ¢o6 thé xép thanh mot
tam giac go1 la tam giac Pascal.

* Irong tam giac Pascal, c6 hai canh dugc ghi toan bang s6 I, cac 6 con lai

duoc ghi theo hing dang thic Pascal CE = Cﬁ_l CK-| nghia la gia tr1 cua

n-i»

mot & bang gia tri cua 6 ngay trén cong cho 0 bén trar cua 6 ngay trén do
(hinh 1).

l

| I

] 2 1

I 3 3 |

1 4 6 4 1

1 S 10 10 J ]

l 6 15 20 13 6 I

Hinh 1. Cac dong dau tién cla tam giac Pascal
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B. PHUONG PHAP GIAl TOAN

L van dé 1

Tim hé s6 ctiia mot luy thira trong Khai trién nhi thirc (a + b)"

1. PHUONG PHAP

1
Buce 1 : Pua khai trién nhi thic vé dang (a b)" = Z Cﬁa“_kbk .

k=0
Bude 2 - Xac dinh k bang cach giai phuong trinh.
Buée 3 : Tinh hé s6 theo cong thic t6 hop CY.
2. CAC VI OU
Vidu 1: Tim hé so cla X' trong khai trién P(x) = (2 + x)"”.
Gidi

15
TacoP(x)=(2 + x)15 = Z C¥5215_kxk .

k=0

Véi k = 10 ta dugc hé sb cua x'° trong khai trién trén 1a C;22° = 96096

o = 120 |
Vidu 2 : Trong khai trién biéu thuc P(x) = +x% | . Hay tim sO hang
Wx
a) Khong chua x.
b) Chtra x .
Giai
a 20 [ 1 V2 1 )
Taco P(x) = vx? ] o=1x 2+4x° = Z Cgo(x 2 )20_k (xz)
\\/; J k =0
\ /
20 L —10+—E—+2k
=2, Cyox ?
k=0

20


HUYNH CH HAO
Rectangle

HUYNH CH HAO
Rectangle


a) Pé tim so hang khong chira x ta giai phuong trinh sau :

—10+k+2k 0<:::>§-15-“-10<::>k 4.

2 2
A A Ao 10 1» ~4
Vay hé s cuax " la C,, =4845.
b) Pé tim s6 hang chira x' ta giai phuong trinh sau :

—10+k+2k“10<:>§-—l£-20<:>k 3 .

2 2
A WA QA e 10y 8
Vay h¢ so cua x la C5, =125970.

Vi du 3 : Tim hé s6 cua x’ trong khai triéen P(x) = (2 - x)lg .

Giai
< k 419~k k _k
Taco:P(x)= (2-x)" = Zc‘( 219k (x)k = 3 k219K -k xk
k=0

Vay h¢ s6 ciia x° 1a C}42'%(~1)” =-94595072.

el

Ly van dé 2

n
Tinh tong Z CE bing cach khai trién (1 + x)n va cho x mogt gia tri
k=0
thich hop

1. PHUONG PHAP

2.

Buwée 1 : Khai trién (1 + x)"

Bude 2 : Dua vao yéu ciu cua dé bai ta cho x nhin mdt hay hai gia tri thich hop.

CAC VI DU

Vi du 1: Cho n 12 s6 nguyén duong chin. Hay tinh gia tri cac biéu thirc sau :
A= C?l +3CL +32Cﬁ +..+3"C
B :-C?1 +32Cﬁ +34Cff1 +..43"C_ ;

1 3 ~3 5 ~5 n-1~n-l1
C=3Cn+3 Cn+3 Cn+...+3 Cn .
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HUYNH CH HAO
Rectangle

HUYNH CH HAO
Rectangle


Gidi

Il
Dat F(x) = (1 +x)"= > Ckxk.
k=0

1
Taco:F3)=(1+3)"= 3 k3% (1);
k=0 '

F(=3)=(1 -3)"= i CE=1n¥3k (2).
k=0

n n n AN
Tiﬁr(l)‘vé(2)tasuyra:A:ﬁl";j.l*}?,”r:Jr ;2 ;;C‘—:-—-{fl 22 .
L. BAI TAP

,.- - y o ~0 2 4 2n A1 3 2n—1
Ching minhrang : C; +C5 +C5 +..+C5 =C, +C5 +..+C5 .

, _ Al7 ~0 (516 ~1 2~15 ~2 3,514 3 17 ~17
TinhS=3 C17-~43 C17+4 3 C]7—-4 3 C17-|-...—4 C17.

, 2 4 6 2n
Tll’lh S T Czn +C2n +C2n +...+C2n ’
Biét tong tat ca cac hé sb cua khai trién (xz +1)" bang 1024. Hay tim hé so
cua x'? trong khai trién d6 ?

Trong khai trién nhi thic (;«;3J Jx +x)", hdy tim s6 hang khong phu thudc x,
biét rang :
n n—| n-2 _
C,+C+C =79,

/ \
Tim s6 hang khong chira x cta khai trién -V X vl x = 0.

Tim hé s6 cia x° trong khat triéncua | 3x™ —— | (x#0).

Tim hé so cuia x* trong khai trién | 1+ —+x




_ -8 r ,,
9. Cho da thuc P(x) = | 1+ X (1 — x) . Tim hé s6 cua x® khi khai trién P(x) thanh

-— e

da thuc.

Lo (1 2x\u) |
10. Khai trién | —+— 1| , ta dugc da thirc 2! +a]1><+a2:s<2 +.....+a?19x9 +aIOx]0

\3 3
(akeR).

Hay tim hé so6 16n nhat a, (O <k< 10) trong khai trién trén.

| o 1 \12 ,
11. Trong khai trién | x +— | , hay tim sd hang tu do.
\ X/

, - ~0 ] n
12. Tinh: C_ +C_ +...+C .
13. Tinh : CY ~C +C2 —..+(-D"C].
14. Tinh T = CY +2CL +2°CS +...+2°C3.

15. Chimg minh rang : 3'°C0 -3¢l +3"Cf, ~..+ | =2°.
16. Chung minh ring :
1-10C}_+102C3_~10°C3 +..-10°"" ‘c2“ ' 110" =81" .

il

17. Rt gon biéu thirc : A = 3" cn—-----c1 +--1---(;2 4+ (=D" ---c“
3 32 30

il ——

_ 0 ——11 1 n—2 ~2 n ~n
18. Cho A = 4"CY —4"'C, +4"7°Cs —.+(-)"C]
va B=CY+2C! +2°CZ +...+2"C]. Hay chimg minh A = B.

. o \12 , ,
19. Khai trién 13(-——- Kl thanh da thac. Hay tim hé s6 cua s6 hang chua X",
\J X |

20. Khai trién (1 + x) + (1 + x)' (1 + x)'* thanh da thire. Hay tim hé sd cua x .

21. Trong khai trién (X + xy)", hdy tim hé s6 cta xy"".
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22. Khai trién

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

24

Khai trién (1 + 2x + 3x%)'” thanh da thirc. Hiy tim :

A ; N L‘4
a) H¢ s cua x.

xIx+x 15

Ch+CP 4?2 =79

b) Tinh tdng cac hé so cua khai trién trén.

Chirng minh rang :

Ching minh ring :

Chitrng minh rang :

Chimng minh rang @

k k-1  ~k-2 _ ~k
Co+2C T +CE 2=k, voi k<n.

n

CK+3¢k " y3ck=2 4 k3 ~ ¢k

k k—1 k—2 K—3
Cﬂ+f-1C]_,1 +6Cn +4CJn

n

C

k—4 _
N

, - ‘ O 2 1 2 n 2 n
Ching minh rang : (Cn) +(Cn) +...+(Cn) =C5, .

C

thanh da thire. Tim s6 hang tu do biét :

L3 VOI k<n.

k
n+4 v

Giai cac phuong trinh, hé phuong trinh va bat phuong trinh sau :

4 3 J
a) Cn—l _Cn—l *Z

5 2 14
VT o

5 6 7

2 _n -
An—Z_ ‘

?

c) P AS+72=6(A% +2P,) ;

2n 2n—-4

i Y _ ~Y+2
Cx“cx

€) 1

2
C2 =153

L2 )
f) 5A2x mAx S

>

6

X

3
Cx_+10.

01 k<n.

m __ ~m-—I m—1 m—1 m-—1 _ .-
C, =C_ ", +C > +..+C +C_voim<n.



HUONG DAN GIAI VA PAP SO CHUONG 1

. TO HOP

§1. HAI QUY TAC BEM CO BAN
1. a) Cd 4 cach chon cong dé vao cho va c6 4 cach chon cong dé ra ngoai cho =
cO 4.4 = 16 cach vao va ra cho.

b) C6 4 cach chon cong dé vao cho va ing véi moi cach chon cong vao ¢o
3 cach chon cong dé ra ngoai chg = ¢6 4.3 = 12 cach vao vara cho.

2. a)Goix = aa, lasocanlap. Taco:

+ a; ¢O 5 cach chon ;
+ a, ¢O 5 cach chon.

Vay ¢6 5.5 = 25 cach 1ap so x.

b) Goiy = aa, lasocanlap. Taco:
+a; ¢O 5 cach chon ;
+ a, cO 4 cach chon.

Viay ¢6 5.4 =20 cach lap so .

¢) Goiz= aja, lasdcanlap. Taco:
+ a» ¢O 3 cach chon ;
+ a; ¢O 5 cach chon.

Vay ¢6 3.5 =15 cach lap so z.

d) Goiw = aa, lasdcanlap. Taco:
+ a, ¢O 2 cach chon ;
+ a; ¢O 4 cach chon.

Vay c6 2.4 = 8 cach lap SO W.

3. Goix=aja,aja, la s6 ¢O 4 chir s6 khac nhau 1ap duoc. Ta ¢o :
+ a; ¢cO 5 cach chon ;
+ a; ¢O 4 cach chon ;
+ a3 ¢O 3 cach chon ;
+ a4 ¢O 2 cach chon.
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Vay co 5.4.3.2 = 120 cach lap sb x. Goi E la tap gom 120 s0 x 1ap dugc. Ta ¢ :

Néux = aja,aa, € Ethiy= (6—a)(6—a,)(6-a3)(6—a,) cling thujc E =

trong E ¢ 60 cap sO (X ; y)max +y= 6666 = tong cua 120 s6 thudc tap E 1a
S =60.6666 = 399960.

a) T mot diém ta ké dugc n — 1 dudng thang ma moi dudng thang qua hai
n(n-—1)
S

b) Go1 (A ; B . - C) 12 bd gdm ba diém d6i mot khac nhau trong n dlem da cho.

‘Ta c6 n cach chon A, n— 1 cach chon B va n - 2 cach chon C = sO cach chon
bo 3 diém (A ; B;C)lann— 1)(n-2). Vitht 6 b0 (A; B; C), (A C ; B),
B:;A;C),(B;C;A),(C;A;B)va(C;B;A)ta chi lap dugc mot tam glac

ABC nén s6 tam giac 1ap dugc la nn "“1;(1’1 —2) .

diém nén so duong thang 1ap duoc la

Go1 xyzt la ki tu can lap. Ta co : t 1a phu &m nén t c6 3 cach chon ; x la phu
am nén x ¢o 3 cach chon ; y, z ¢6 4 cach chon. Do do ¢o tat ca la

3.3.4.4 = 144 ki tu duoc lap.

Goi A = abcde 1a s6 gom 5 chit sO phan biét. Ta ¢o :
+a cO 9 cach chon ;

+b ¢co 9 cach chon ;

+ ¢ ¢O 8 cach chon ;

+d ¢co6 7 cach chon ;

+ e ¢O 6 cach chon.

Viy ¢6 9.9.8.7.6 = 27216 cach 1ap so A.

Ta dung 5 6 sau dé xép so thoad yéu cau bai toan :

THI:O 113865 :

~ O 2¢o 6 cach chon;
~0O3¢dS5 cach chon;

~— O 4 ¢cbd 4 cach chon ;
-0 5¢63cach chon ;
— ¢4 6.5.4.3 = 360 (s0).
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10.

58

TH2: O 1 lasd khac 5 -

~C6 4 cach x&p $6 5 vao cac 6 con lar ;

— Xép mot 55 vao 0 1 ¢O 5 cach ;

— X&p mot so vao mot trong ba 6 con lai ¢o6 5 cach :

~ Xup mot sO vao mot trong hai 6 ¢on lai ¢o 4 cach ;

— Xép mot sO vao O con a1 ¢O 3 cach

= ¢04.5.5.4.3 = 1200 (s0).

Vay tat ca co 360 + 1200 = 1560 s6 thoa yéu cau bai toan.

a) Goi x = abcde 13 s6 thoa yéu cau ba1 toan. ld ¢cH moi so a, b, ¢, d, e déu
cO 5 cach chon. Do d6 ¢o6 thé lap duoc 5° = 3125 s6 x.

b) Gory = abede 1a s6 thoa yéu cau bai toan. Ta ¢6 : a co S cach chon ; b ¢6
4 cach chon ;¢ ¢O 3 cach chon ; d ¢6 2 cach chon va e ¢cd | cach chon. Vay ta
lap dugc 5.4.3.2.1 =120s0 y.

c) Goi z = abc 1a so thoa yéu cdu bai toan. Ta ¢o a ¢o 5 cach chon ; b ¢o
4 cach chon ; ¢ ¢6 3 cach chon. Vay 1ap duogc 5.4.3 = 60 sb z.

d) Goi m = abe 12 sd thod yéu ciu bai toan. Ta 6 a + b + ¢ 1a s6 chia hét cho 3
Do do a, b, Lthuocvaouactapsau 3055 {15595, 4355:74, 45,7 9‘I

Tir moi tap tren ta 1ap duoc 6 s thoa yéu cau bai toan Do do ¢o 6. 4 = '?4 SO
thoa y€u ciu bai toan.

a) Go1 x = abcde [a s0 ¢O 5 chly sO ma ca 5 chir s6 déu chan. Ta ¢o
—a cO 4 cach chon ;
- b, ¢, d, e moi s6 ¢ 5 cach chon :

Vay tat ca ¢6 4.57 = 2500 sé thoa yéu cau bai toan.

b) Goi vy 1a s6 thoa yéu ciu bai toan thi vy cOo dang y = abcba. Ta ¢co
—a ¢0 9 cach chon ; '

- b, ¢ mdi 6 ¢ 10 cach chon :
Vay tat ¢a ¢6 9.107 = 900 s6 thoéi yéu cau bai toan.

Goi x = abede 1a 56 chan gém 5 chit s6 khac nhau.
THl :e=0:

—a co Y cach chon ;

- b co 8 cach chon :

-~ ¢ ¢0 7 cach chon ;

—d ¢o 6 cach chon ;
= lap dugc 9.8.7.6 = 3024 so.



TH2 : e #£0:
—e cOd 4 cach chon ;
—a cO & cach chon ;
—~b ¢od 8 cach chon ;
— ¢ ¢O 7 cach chon ;
—d b 6 cach chon
— lap dugc 4.8.8.7.6 = 10752 s0.
K&t Tuan : ta co thé 1ap duoc 3024 + 10752 = 13776 s0.

11. Ta dung 6 6 sO sau dé xép so thod yéu cau bai todn :

12.

13.

14.

* Co 5 cach xep so 0 vao ;
* CH 5 cach xép so 1 vao ;
*Go14 6 conlaila A, B, C, D :
~ O A ¢6 8 cach chon ;
~ QO Bc¢bd 7 cach chon ;
~Q Cco 6 cachchon;
~ O Dco 5 cach chon ;
Vay co tat ca 14 5.5.8.7.6.5 = 42000 so lap duoc.

* Goi x = abcde 1a s6 chdan gom 5 chiv s6 phan biét duoc lap tur cac cha S0
1.2.3,....7,8. Tacd:ecd4cach chon;aco7cachchon ;b LO 6 cach chon ;
¢ ¢6 5 cach chon ; d ¢co 4 cach chon. Do do ¢c64.7.6.5.4 = 3360 SO X.

*Gotry = 123de la sO chan gom 5 chit s0 phan biét duoc ap tir cac chi 55 [, 2,
3....,7.8. Taco:eco3cach chon; dco 4 cach chon nén duoc 3.4 = 12 SO .

Vf_;iy 5O cac sO thoa yéu cau dé bai 1a 3360 — 12 = 3348 S0.

Xc¢t day sO thoa yeu cau dé bai (a,) = aj, a», a3, a4, as, ag, 7. 1a €O : a1 CO
10 cach chon ; a» ¢6 10 cach chon ; a3 ¢6 5 cach chon ; as 6 10 cach chon © A5

¢ 9 cach chon ; ag co 8 cach chon 5 a; ¢o 8 cach LhOI] Vay tat ca ¢6
10.10.5.10.9.8.8 = 2880000 diy so thod yéu cau dé bai.

Goi x = abedef 1a s 1¢ gom 6 chix sO phan biét va x < 600000.
THl :a<6vaale:
—a co 3 cach chon ;
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15.

—1¢O 4 cach chon :
—b ¢6 8 cach chon ;
— ¢ ¢0 7 cach chon ;
—d ¢o6 6 cach chon :
— € ¢0 5 cach chon ;
= ¢6 3.4.8.7.6.5 = 20160 sb.

TH2 : a <6 vaa chan :
—a ¢O 2 cach chon ;
—f¢o0 5 cach chon :
— b ¢O 8 cach chon ;
— ¢ ¢O 7 cach chon ;
—d ¢co 6 cach chon ;
—¢ ¢O S cach chon ;
= ¢0 2.5.8.7.6.5 = 16800 s6.
Vay ta lap dugc 20160 + 16800 = 36960 s6 thoa yeu cau bai toan.

Goi x = abede 14 56 gdm 5 chi s6 phan biét va x < 45000. Ta c6 -
* Néua<4:
—a ¢O 3 cach chon ;
—b cO6 4 cach chon ;
— ¢ ¢O 3 cach chon ;
—d ¢0 2 cach chon ;
~ ¢ cO | cach chon ;
= ¢63.4.3.2.1 =72 sb.
* Néua=4: _
— b ¢0 3 cach chon (do b phai nhé hon 5vab #4);
— ¢ ¢0 3 cach chon ;
—d ¢cd 2 cach chon ;
— ¢ ¢cO 1 cach chon ;
= ¢03.3.2.1 =18 s6.

Do d6 ta 1ap dugc 72 + 18 = 90 s6 thoa yéu cau bai toan.

16. Goi x = abc 1a s6 gdbm 3 chir s phan biét va x < 278. Ta ¢6 ;
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*¥q=1]:

— b c6 4 cach chon :



— ¢ ¢0 3 cach chon ;
— ¢4 4.3 =12 30 x.
*a=2vab<7:
— b ¢co 2 cach chon :
— ¢ ¢cO 3 cach chon
=6 2.3 =650 x.
*a=2vab=7 = ¢ ¢O 2 cach chon = ¢6 2 s6 x.

VaytacOtitcala 12 + 6 + 2 =20 sd x.

17. Gor x = abed 1a so chan gom 4 chit s6 phan biét va x > 4300.

*x = 6bed
~d ¢O 2 cach chon ;

- b c¢o 4 cach chon ;
— ¢ ¢O 3 cach chon ;
— ¢0 2.4.3 =24 s0 dang 6bcd .

*x = Sbcd
—d ¢0 3 cach chon ;

- b cO 4 cach chon

— ¢ ¢0 3 cach chon ;
= ¢6 3.4.3 =36 s0 dang Sbed .
*x = 4bced

—~Neub=6:dco 1 cach chon va ¢ c6 3 cach chon = ¢o6 1.3 =3 s6 dang 46¢d

~Néub=35:dcd2cach chon va ¢ ¢ 3 cach chon = ¢6 2.3 = 6 56 dang 45¢d :

~Néub=23:dco2 cach chon va ¢ ¢o 3 cach chon = ¢6 2.3 = 6 56 dang 43cd ;
Vaytatcaco 24+ 36+ 3+ 6 + 6 =75 s6 duoc lap.

18. Goi x = abed 12 s0 thoa yéu cau bai toan. Ta cé cac truong hop sau :
*a>Svaale:
—a c0 2 cach chon ;
—d ¢co 5 cach chon ;
— b co & cach chon :
— ¢ ¢O 7 cach chon ;
= ¢0 2.5.8.7 = 560 s0.
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19.

20).

21.
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*a>5 vaachan
—a ¢O 2 cach chon ;
—d ¢6 4 cach chon ;
~ b c¢d 8 cach chon;
- ¢ ¢0 7 cach chon ;

— ) 2.4.8.7 = 64.7 = 448 6.

*a=5vablé:

—~b cO 4 cach chon ;
~d ¢O 5 cach chon ;
— ¢ ¢cO 7 cach chon ;

— ¢6 4.5.7 = 140 $0.

* 4 =95 vabchin :
— b ¢O 5 cach chon ;
—d ¢O 4 cach chon :
— ¢ ¢0 7 cach chon ;
= ¢0 5.4.7 = 140 s0.
Vay ta cd thé 1ap duoc 560 + 448 + 140 + 140 = 1288 sO thod yéu cau bai toan.

Goi x = abed 1a s6 thoa yéu cau bai toan. Ta ¢é : d phai khac 0.
—d ¢O 7 cach chon
—a cO 6 cach chon
— b co 6 cach chon
— ¢ ¢O 5 cach chon
— ¢0 7.6.6.5 = 1260 s0.

GO1X = a,a,a,a,aca.a- 1a sO thoa yéu cau bai toan. Ta c6 :

—a; ¢O 9 cach chon ;

. Qs, ..., a4, MOI sd ¢d 10 cach chon ;

— a7 ¢O 5 cach chon.

Viy co tat ca 9.107.5 s6 thod yéu cau bai toan.

Crz’ic sO 16 gf")m 6,(:]1{1"85 chia hét cho 9 1a: 100017 : 100035 ; ... : 999999, Day

sO trén 1a mot cap sd ¢ong ¢o uy = 100017 ; u, = 999999 va cong sar d = 18,
Tacoé:up=u +{(n-1)d
u._ —u

—>n = - r L +1 =50000. Vay co tat ca 1a 50000 s6 thoa yéu cau bai toan.




22. Go1 x la so can tap. Ta ¢o
THIT - x = abcO ¢o6 9.8.7 =504 sO

TH2 : x = abc5 ¢6 8.8.7 = 448 s0.
Vay so cac s6 1ap duoce 1a 504 + 448 = 952 s6.

23. Tu cac chir sO trén ta lap duoe 5.5.4 = 100 s6 ¢é 3 chir s6 khac nhau. Trong
d0. ta s tim sO cac so x = abe ¢é 3 chir sé khac nhau va chia hét cho 3 =
a, b, ¢ thudc cac tdp hop sauday : {0 .1 ;2,10 1;54, {024}, {0:4; 5},
102030, 41 :3:55,42:3:48 43:4:50 = ¢64.2.2.1+4.32.1 =40 s0
chia hét cho 3.

Vay ta ¢6 100 = 40 = 60 s06 thoa yéu cau bai toan.

24. Goi x = abe 12 sd can 1ap. Ta ¢6 cac truong hop sau -
* a4 < S vaachian
—a ¢O 2 cach chon :
- ¢ ¢O 4 cach chon ;
----- b co & cach chon ;
= G 2.4.8 = 64 0.

Fa<Svaale:
—a ¢O 2 cach chon ;
— ¢ ¢cO S cach chon;
- b c¢d 8 cach chon ;
— ¢0 2.5.8 = 80 s0.
*a=):
~b <4 vab chan: b ¢6 2 cach chon va ¢ ¢o 4 cach chon = ta c6 2.4 = 8 s0.
~b<4vablé:bcod2cachchonvaccdScachchon=taco2.5=10 $0.

*a=5vab=4:¢co3cachchon = taco 3 $0.

Vaytacotatcala: 64+ 80+ 8+ 10+ 3 =165 S0.

25. a) C6 9.8.7.6.5 sb ¢6 dang abedeO va 8.8.7.6.5 sO ¢o dang abede5 = ¢ tat
ca la 28560 so0.

b) C6 4.5.5 =100 s0.
¢) SO can lap ¢o dang abcdeba = €6 9.10.10.10 = 9000 s0.

63



26.

27.

28.

64

Tu mét dinh ta v& duge n — 3 duong chéo ma mdi duong chéo qua ding hai
n(n—3)
.

dinh nén ta ¢ s6 duong chéo cua n giac 101 la

a) Go1 x = abcd 1a sd can lap. Taco:

~ ~ 4 y ’ y 3‘ p
*a=1:moichtrsob,c,dcd7cach chon = ¢co 7 so.

P
|

: o 3 X A7 / r 2
*b=1:acd 6 cach chon ;¢ vad moi chir s6 ¢d 7 cach chon = ¢0 6.7

'
'

¥y
O

F - b :" P .l': r r r 2
*c=1:aco6cach chon ;b vadmoichitsécod 7 cach chon = co0 6.7
chu

*d=1:acd6cach chon ;b vac moichi

Viy tacd 7+ 3.6.7° = 1225 50.

- ’ ’ ; 2 A
sO ¢O 7 cach chon = ¢ 6.7 s0.

b) Go1 x = abed la so can lap. Ta co:

* 4= 1:moi chir s b, ¢, d lan luot ¢6 7, 6, 5 cach chon = ¢6 7.6.5 =210 SO,
*b=1:acod6cach chon:ccod6cachchon, dcod S cach chon = ¢0 6.6.5 S0.
*c=1:aco6cach chon ;b cod 6 cach chon, dcod 5 cach chon = ¢6 6.6.5 SO.
*d=1:acd6cach chon:bcd6cachchon, ccd 5 ciach chon = ¢c0 6.6.5 S0,

Vay tit ca ¢6 210 + 3.67.5 = 750 s0.

a) Ta coO hat truong hop sau day :

A

B

A

B

A

B

B

A

B

A

B

A

V&i moi trudng hop ta ¢o

Xép chd cho hoc sinh truong A ¢6 6.5.4.3.2.1 = 6! cach ;
Xép cho cho hoc sinh truong B ¢6 6.5.4.3.2.1 = 6! cach.
Vay so cach xép cho thoa yéu cau bai toan 1a 2.6!.6! cach.

b) Ta ¢O danh s thi tu chd ngd1 cua har day ban nhu sau :

D]
Cl

D2
C2

D3
C3

D4
C4

D5
CS

D6
C6

* Truong hop Dy la hoc sinh truong A
- D1 ¢cd6cach: Cl ¢6 6 cach
—~D2c¢cod 10 cach ; C2 ¢cd 5 cach ;

- D3 ¢d R cach ; C3 co 4 cach ;



— D4 ¢c6 6 cach ; C4 ¢bd 3 cach ;
— D5 co64 cach ; C5¢o6 2 cach ;
—~D6cHd2cach; C6coO 1 cach;
= ¢6 6.6.10.5.8.4.6.3.4.2.2.1 = 16588800 céch xép

* Truong hgp Dy la hoc sinh truong B : tuong tu trudong hop trén ta cling co
16588800 cach xép.

Vay s6 cach xép ¢ thé 12 16588800 2= 33177600 cach.
Cach khac :

— Xép 6 hoc sinh truong A vao mot day, ¢o 6! cach ;
— Xép 6 hoc sinh truong B vao mot day, co 6! cach ;
- e ~ e ~...- . . A A " oA, S f 6 ’
— P61 chd moi cap hai hoc sinh ngdi do1 dién nhau ¢6 2° cach.

Vay tat ca c6 2°.61.6! = 33177600 cach xép thoa bai toan.

§2. HOAN Vi, CHINH HOP, T3 HOP

1. Dé tao mot dé kiém tra ta thuc hién cac budc sau :
~ Budc 1 : chon 1 bai Pai s6 : ¢d 6 cach ;
~ Budc 2 : chon 1 bai Hinh hoc : ¢6 5 cach ;

— Budc 3 : chon | bai Luong giac : ¢ 4 cach.
Vay ¢6 6.5.4 = 120 cach tao ra mot dé kiém tra.

2. a)Cua léy hai diém trong 2n diém ta dugc mdt dudng chéo hodc mot canh nén
tong so canh va dudng chéo la C2n Vi da giac déu trén c6 2n canh nén SO
dudong cheo sé la C2n ~2n .

b) Cir 14y ba diém trong 2n dinh ta 1dp dugc mot tam giac. Vay sO tam giac 1ap

duogc 1a C%n

c) SO ‘duong cheo cua 2n—giac déu dong thoi 1a dudng kinh cua dudmg tron
la n. Ung voi hai duong chéo dong thoi la duong kinh cua duong tron, ta dung

duoc mot hinh chir nhat. Vay s6 hinh chit nhat 1a Ci .

3. Ta co cac truong hop sau :
~THI1 : T gém 3 nir va 2 nam, truong hop nay co C%.C% cach chon ;
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~TH2 : T6 gém 2 nlt va 3 nam, truong hop nay cd C%.Cg cach chon ;

— TH3 : T6 gom 1 nit va 4 nam, truong hop nay co Cé.Cg cach chon ;

—~TH4 : T6 gom O nit va 5 nam, truong hop nay co Cg.Cg cach chon.
A i A fA qs (32,23 Al A A0S

Vay s0 cach 1Lap to la CoCq +CC +CCo +CCy céch.

a) Go1 x = abc 12 s can lap. Ta ¢ :

* ¢ cO 2 cach chon ;

* ab co AZ cich chon,

Vay ¢ tat ca 12 2.A‘:21 sO thoa yéu cau bai toan.
b) Moi s6 thoa yéu cau bai toan 1a mot chinh hop chip ba cua cacsdsau: 1:2:
7 ; 8 nén s0 céac s6 lap duoc 1a Ai 5.
¢) Go1 x = abc 1a s cin lap. Ta co :
~a=1:bec 6 Ai cach chon = 1ap duoc Aﬁ S0.
~a=2:néub =7 thiccod2cach chon = lap duoc 2 sb :
néu b < 7 thi b ¢d 2 cach chon va ¢ ¢ 3 cach chon = 1ap duoc 2.3 so.

Vay ta lap duoc Ai +2+2.3 =20 s6 thoa yéu cau bai toan.

a) SO cach xép loai ba con ngua vé nhit nhi ba 1a sd chinh hop chap 3 cua

12 conngua = ¢o A%z cach.

b) S cach xép loai ba con ngua vé dich dau tién 1a sd to hop chap 3 cua

12 con ngua = ¢o Cf’z cach.

a) Mdi ude s6 duong cua A c6 dang U = 2™.3".5°.74 trong dO m, n, p, q € Z,
0<m<3,0<5n<4,0<p<7va0<q<6.Dodoé: mcd4 cach chon ;n cd
> cach chon ; p ¢6 8 cach chon va q ¢6 7 cach chon. Suy ra ¢6 4.5.8.7 = 1120
ude so duong cia A.

b) Vi B = 490000 = 7°.10" = 2*.5*.7°. Vi cac udc sb duong cia B ¢6 dang
U=2"5"7trongdom,n,peZ, 0<m<40<n<4,0<p<2 Tuong tu
cdu a, ta suy ra c6 5.5.3 = 75 udc so duong cua B.
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7.

10.

Xep vi tri cho A ¢6 6 cach ; xép vi tri cho B ¢6 2 cach (bén tréi hay bén phai A) ;
X€p V1 tri cho 4 nguadi con lal co 4! cach. Vay co 6. 2 4! cach xép cho ngoi thoa
yéu cau bai toan.

a) Mdi cach xép 5 nam va 5 nit vao 2 diy ghé mot cach tuy v 1a mot hoan vi
cua 10 nguot. Vay ¢6 10! cach xép.

b) Chon 1 day dé xép nam ng01 cO 2 cach ; xep 5> nam vao day g ohé da chon cé

5!'cach ; xep 5 nir vao day ghé con lai 6 5! cach. Vay ¢ tat ca 1a 2.5!.5! cach
Xep thoa diéu kién bai toan.

a) Vi C ngodi chinh gitra nén C chi ¢o 1 cach chon ; bon hoc sinh con lai dugc

XEp vao 4 chd con lai nén ta c6 4! cach xép. Vay co tat ca 1a 4! cach xép thoa

yéu cau bai toan.

b) Chon mot dau dé xép chd cho A ¢6 2 cach ; xép E vao dau con lar co 1 cach ;
xep 3 ban con lai vao 3 vi tri ¢ gilta ¢6 3! cach. Vay ¢ tat ca 1a 2.3! cach sap
xép thoa yéu cau bai toan.

Sap xép 3 quyén sach Toan : ¢6 3! cach ;

Sap xep 4 quyen sach Toan : ¢co 4! cach ;

Sap xép 5 quyen sach Toan : ¢6 5! cach ;

Sé cach xép ba nhdm sach 1én ké : ¢6 3! cach.
Vay tat ca co 3!1.41.51.3! cach sap xép.

11.a) Pata=024 ;b=042;:¢c=204:d=240;e=420:1{=402.

Tu{a;1:;3;5) talap dugc 3.3 =18 s6 ;
Tu {b;1;3;5} talap dugc 3.3! =18 56 ;
Tu{c;1:;3;5} taldpduoc4! =2456;
T {d;1;3;5} talap dugc 4! =24 sb ;
Tu {e;1;3;5)} talap duoc 4! =24 56 ;
Tu {f;1;3;5} talap dugce 4! = 24 s6.

Vay ta cé tat ca 14 2.18 + 4.4! = 132 s6 ¢6 6 chir s6 phan biét ma cac chir s6
chan ¢ canh nhau.

b) Go1s0 can lap la a,a,aya,asa, . Ta co cac truong hop sau :

THI1 :a, ;a>; a3 la s6 chan, ba sO sau la cac so lé :
*a; ¢O 2 cach chon;

* a,ay €O 2! cach chon ;
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N c AN
agasac €O 3! cach chon.

= ta duoc 2.2!.3! = 24 so.

TH2 :a; ; a>; a3 la s6 1€, ba sO sau la cac s6 chan :

* a,a,a, co 3! cach chon;

* azasa, CO ;3! cach chon.
— ta duoc 3!.3! = 36 s0.
Vay ta cé tat ca 24 + 36 = 60 so thoa bai toan.
12. S6 cac s6 ¢d S chir s6 phan biét 1ap duoc 14 5! = 120 s6. Goi E 1a tap hop 120
SO tren.

Tacd :néux = abede € Ethiy= (6—a)(6-b)(6-c)(6—-d)(6-c) e E. Do do
trong E ¢6 60 cap (x ; y) thoa x + y = 66666. Vay tong 120 sO trong E la
66666.60 = 3999960.

13. Goi A la tap cac so lap duogc. Trong do -

—- Co Ag so ¢6 dang abc0, 8A§ sO ¢ dang abcl, ... ... , 8A§ so ¢ dang

abc9 — tong cac chit s6 ¢ hang don vi trong cac s6 thudc A 1a

So=8Az(1+2+...+8+9) = 20160 (don vi).

— Co Ag sO ¢6 dang ab0d, 8A§ s ¢O dang abld, ... ... : 8A§ s0 ¢o dang

ab9d = tOng cac chit sé ¢ hang chuc trong cac so6 thudc A la

S, =8AZ(1+2+..+8+9) = 20160 (chuc).

— CO Ag s0 c6 dang alcd, 8A52§ O ¢O dang alcd, ... ... : 8A§ sO co dang

a9cd = tong cac chit s6 ¢ hang trdm trong cac so thuoc A la

S, =8 AZ(1+2+...4+8+9) = 20160 (trdm).

- Co Ag s ¢ dang lbcd, ... ... ., Ag s ¢O dang 9bcd = tf“)ng cic chir sO &
hang ngan trong cac s6 thuoc A 1a

Sy= Ag(1+2+..+8+9) = 22680 (ngan).
Viy téng cn tim 1a 22680%10° + 20160(10° + 10 + 1) = 24917760 .
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14. TH1 : Xép hoc sinh 16p 10 vao diy 1 va diy 3 va hoc sinh 16p 12 vao diy 2 va

15.

16.

day 4
10 12| 10 12
10 12 | 1w |2
0 | 12 0 | 12
10 2 | 10 12
10 2 | 10 12

— S6 cach xép hoc sinh 16p 10 14 10! ;

— S6 cach xép hoc sinh 16p 12 1a 10!.
Vay trudng hop nay co (101)° cach.

TH2 : Tuong tu, xép hoc sinh 16p 10 vao diy 2 va diy 4, hoc sinh 16p 12 vao
diy 1 va day 3, ta ciing c6 (10!)* cach.

Vay tat ca ¢ 2.(10!)* cach xép thoa bai toan.

Mdi sb thoa bai toan 12 mot hoan vicua 5 chitsd 5, 6,7, 8,9 = ¢d 5! = 120 s6
thoa bai toan.

Goi E 1a tap gom 120 s6 1ap dugc. Tacod : x = abcde € Ethiy= a'b'c'd'e’
ciing thuéc E, trongddéa'=14—-a;b'=14—-b ;... ;e =14 —e. Vay trong E
co tat ca 60 cip (x ; y) thoa :

X +y=155554.

— tong cac s6 thudc E 14 S = 155554. 60 = 9333240.

Goi a Ia s& gdm ba chir sb khac nhau 1ap tir cac s 1, 2, 3. Ta ¢6 3! s a. Véi
moi sd a, taxéttdphop A={a;0:;4;5:6;7;8;9)}. S6 thoa bai toan c6

dang la M = xyz trong d6 x, y, z phéan b1¢t ldy tir A va ludn co mat so a. Ta co
cac truong hop sau :

~ Néu x = a thi yz CO A cach chon = ¢o6 A2 sOM ;

~ Néu y = a thi x c6 6 cach chon va z ¢6 6 cach chon = c6 6.6 =36 sOM ;

—Néu z = a thi x ¢ 6 cach chon va y cd 6 cach chon = ¢6 6.6 = 36 sO M.
Do do tu A ta lap duoc A% +36.2 =114 36 M.

Vay s0 tat ca cac sO 1ap duoc 13 31.114 = 684 s0.
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17.

18.

19.

20,

70

a) CO A% cach chon 3 & xép bi do ; ¢6 Cf,r cach chon 3 6 trong 4 6 con lai dé
xép bi xanh. Viy ta c6 A3.C = 840 cach xép bi.

b) Co6 3! cach phan chia cac 6 dn, xép bi, sau dé ta co 3! cach xép 3 bi do vao

3 6 danh cho b1 do, ¢6 1 cach xép bi xanh vao ba 6 danh xép bi xanh. Vay ta
cd 31.31 = 36 cach xép bi.

a) Chon 5 ghé va xép 5 ngudi ngdi vao : cb Ag cach xeép.

b) Ta c6 4 trudmg hop sau
— Ghé thu 6, 7, 8 trong :

~ Ghé thi 1,7, 8 tréng ;
~Ghé thr 1,2, 8 tréng ;

~ Ghé thir 1, 2, 3 tréng.

Moi truong hop trén ¢6 5! cach xép 5 nguoi ngdi vao. Vay co tit ca 1a 4.5!
cach sap xép.

c) Xem ba ghé nam ngoi 1a mot nhom ; 2 ghé nir ngdi 1a mot nhom ; moi ghé

trong 13 mot nhém. Ta ¢6 5 nhom. Chon 2 nhém ghé dé xép nam va nir ¢

?
A5 cach. Trong s0 d6 co 8 cach xép nhém nam va nhém nir ngdi ké nhau.

Do do ta ¢6 20 — 8 = 12 cach chon vi tri dé xep nam va nir thoa bai toan. Ung
vl moi cach xép trén, ta co 3! cach xép chd cho 3 nam vao ba ghé danh cho
nam va c6 2! cach X€p 2 nir ngdi vao 2 vj tri danh cho nit. Vay ta co tat ca
12.31.2! cach xép thoa yéu cau bai toan.

Chon 3 nam xép vao 3 ghé dau tién : ¢o Ai cach ;
Chon 4 ghé trong 6 ghé con lai xép 1 nam va 3 nir vao cé Ag cach.

Vay ta co tat ca la Aﬁ.Ag cach sap xép.

Ttr 6 chit sO trén ta 1ap dugc Ag =720 56 ¢6 S chit s6 khac nhau. Ta ¢6 :

~ 86 ¢6 dang abedl @ c6 AL sb ;

~ S0 ¢6 dang abed3 : ¢6 Ag SO

~ S0 ¢6 dang abed4 : 6 Ag SO ;

~ S0 ¢6 dang abed5 : ¢6 Ag SO ;



— S6 ¢é dang abed7 :cd Aé‘ S0 ;

- S6 ¢6 dang abed8 : ¢o A? 50.

— tdng cac chir s6 & hang don vi cua 720 s6 trén 13
(1+3+4+5+7+8)AT =3360.

Tuong tu ta cung ¢o : .

~ Téng cac chit s6 0 hang chuc cua 720 s6 trén 13
(1+3+4+5+7+8)A% =3360.

— Tong cac chit s6 0 hang tram cua 720 so trén 12
(1+3+4+5+7+8)A2 =3360.

— Téng cac chir s6 ¢ hang ngan cta 720 s6 trén 12
(1 +3+4+5+7+8)A§‘ = 3360.

— Tong cac chit s6 & hang chuc ngan cta 720 sé trén la
(1+3+4+5+7+8)A% = 3360.

Vay téng cua 720 sb lap duoc 1a :
S =13360(1 + 10+ 10*+ 10° + 10%) = 37332960.

21. a) Co1 5 bi tyéng la mdt nhom va mdi bi xanh 1a mtf‘)t nhom = ¢6 6 nhom =
cO 6! cach x€ép b1 thoa bai toan.
b) Chon 5 0 ké nhau dé xép bi xanh : c6 6 cach. Ung v&i moi cach trén co
5! cach xép 5 bi xanh vao 5 0 da chon va cé 1 cach dé xép 5 bi trang vao cac 6

con lai = ¢ 6.5! = 6! cach xép bi thoa bai toan.

22. Dung 5 6 sau dé xép s6 thoa bai toan :

TH1:0O11as61:
— Chon 26 dé xép s62va3co A cach;
wChQnZSétrongcécsé 10:4;5;6,;7;8;9} xépvéoQGC(‘)nlaicé A% cach ;
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= tacod Aﬁ.A% cach.
TH2:011as62: twong tu, ta ciing co Aﬁ.A% cach.

TH3:011as6 3 : tuong tu, ta cling co Aﬁ.A% cach.
TH4 : O 1 1a s6 khac 1,2va3:

~Chon 3 6 xép sd 1, 2,3 vao co A3 cach ;
hChQnmétséthuéc 10;4;5;6;7;8;9)} xépvéoé 1 ¢6 6 cach:

~ Chon mot s6 x€p vao 6 con lai : ¢6 6 cach ;

= ta ¢6 36.A3 cach.
Vay ta ¢ tt ca 3A5.A5 + 36A3 =2376 sb.
222
23. C£C3C3.

24. Xem ba hdp la khac nhau ta ¢co :
~ Lay 5 banh bo vao hdp 1 ¢6 C;s cach ;

- LAy 5 banh b6 vao hop 2 ¢6 C? cach ;
— Ly 5 banh bo vao hop 3 ¢6 C2 céch ;

=> €O CfS .CISO.Cg cach xép. Vi cac hdép nhu nhau nen s6 cach xép banh 1a
5 ~5 5 '
CisCioCs

3!

cach.

25.2)Cy 5 b)Cg.4!5!,

26. C7,Cq +C;0Ca.

27. Céch 1 : Cjs —(C5.CL.Ci +C2.CY.Ch +C2.ClCly=645 ;
Cach2: Cy+Cy, +Cfy —Cji ~Ci —C7 =645,

28.a) C£.C5.C5=90.
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b) Cach 1 : C& —(C¥, +Cg +C¢ =) ;
Cach 2 :

¢! clc+cl 2l +Ch.Cl .l +ChedCl + CE.Cy Gy +C5.CE.CE +C5.C4.Co
29. 3.C3.2!1+3.5.C5.1=150.

30. 3.C2.2! +3.5.C§ =150.

31. C;.51.3!.

32. C3.CL.C2.CL.C5=2520

33.a) Cach 1 : 4.A7 —~3.A; =3000 ;

Cach2: A +3.6.A; =3000.
b) 2280.

§3. NHI THUC NEWTON

IURY- on _ 0 | 2 3 4 S 2n—1 2n _
— diéu phai chimg minh.

2. S=3-4)"=-1.

3 (1402 =C% +xCh +x2C2 . +xPTIC T e xNCg) (1).
Trong (1) :
Chox = 1 taduge : €3 +Ch +C2 +..+C3n~ +C3h =2°" (2) ;
Cho x = 1 taduge : €3 —CL +C3 —..—C5h 7' +C50 =0 (3).

Cong theo vé (2) va (3) ta c6 : 2(CY +C2 +C3 +C5, +..+C3n)=2""
s 2(148) =22 > §=2""" 1.
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4.

74

n
(1 +x2) = Cg +x2CL +x4Ci +.....+x2kCll,‘1 +..+x"C (1)

Trong (1), cho x =1 ta dugc Cg +CL +C§ +....+CE = 2"
Theo gia thiét ta suy ra 2" = 1024 = 2" < n = 10.

Theo (1) ta co h¢ 56 cua x'? twong img véi k = 6. Do do a = C5, = 210.

ViCp+Ch ' +CM 72 =79 nén n=12.

3 a7k o 4Nk K 3 4
S VX Z Cly(x D7 (e 2. Ci7¥
\ VX y, k=0 k=0
17 k [171(]—2136)
== C”x .
k=0

S6 hang khong chira x phai thoa 17k - 136 = 0 < k = 8.

Al A A 5 A s A8
Vay s0 hang khong chira x trong khai trién 1a Ci, =24310.

| | 1 \I
S6 hang thir k + 1 trong khai trién cta | 3x° - la

Th ot = C (3x3)5" k(________) _ Ck 35k gk 155k
X |

Ty chrax’ < 15-5k=5<k=2.

Viy hé s6 clia x trong khai trién trén 1a CZ.3°.(=2)% = 1080.

1+ L 450 = Z Clo(x 7 +x7)k = Zc ch(x“l)k - xon
k=0 h=0

X

ZZC h4hk

k=0h=0

nén hé sé cia x’ trong khai trién trén phai thoa 4h — k = 2.



14.

15.
16.

17.

18.

T=Q2+1)Y=3"
Vé trai = (3 — 1)'°=2'° = Vé phai.
Vé trai = (1 — 10)"" = (-9)*" = 81" = Vé phai.

A=3"(1- %)“ = (3-1" =

A=@-1)"=3":B=(1+2)"=3" Vay A = B.
55

19. —

20.

21.

22.
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X
Trong khai trién cua (1 + x)” ¢6 C9 7

Trong khai trién cta (1 +x)'° c6 C/px”

b

Trong khai trién cua (1 +x)'' ¢é Clglx9

b,

9 9

Trong khai trién cia (1 + x)'* ¢6 Cigx .

Vay hé sb clia x~ trong khai trién ctia tong da cho 13

Cy+Cry+C| +. +cl4_3003

I n |
(x> + xy)" = Z CE) K (xyp)k = Y o) .(y*) = b hang trong
k=0
tong trén chia x25 ' phal thoa 3n —2k=25vak=10< k=10van= 15.

v hé sé cia x2y"
Vay he¢ sO cua x la C

n(n—1)
2

CP+CM 4 CM =79 > 1 +n+ =79 < n’+n-156=0

<> n=-13 (loa1) hay n = 12 (nhén).
S6 hang thi k + 1 trong khai trién ctia biéu thirc 1 :

28 4(12-k) 28k g 48k
T = CE )P R 1)k =ckx 3 x 15 =CcHx 13
Ty +1 khong chiax < 16 4185k =0 <= k=35.



A A A - C ot A 13 o~y
Viy s0 hang khong chtra x trong khai trién la Te = Cj, = 792.

10 10 k
23.P(x) = (1 +2x + 3x)'0= Sk 2x+3x) = ¥ ¢y Y 2x)* . (3x%)"
k=0 = h=0

10k
:ZZ 1()C 2khh k+1'
k: 1=0)

k+h=4

a) H¢ sO clia s hang chura x* phai thoa <
0<h<k<I10

k=4 (k=3 [k=2
< < \V < V <

h=0 |h=1 |h=2

\

Vay hé s6 cua x" trong khai trién 1a 2° C C0 +2%3 CIO C +3°.C? 0" C:;‘ = 8085 .
b)S=P(1)=6".
.. v kK k=1, ~k -
24. Ap dung dinh li Pascal C> =C__,+(C__, taco:
Vétrai = (C +CR 4 (cX 4872y = K +CXT1=CF,, = Vé phai.

25. Cdch [ : Ap dung dinh 1i Pascal, tuong ty bai 24.
Cich 2 :Taco(1+x)"0+xP=(01+x)""" (1)
(1 +x) = Cg -H(C:1 +X2C121 +..+XkCE +...+xnC2
(1+x) = Cg + ng + x2C§ + x?’C%
= h¢ s6 cua x* trong (1 +x)'(1 + :><)3 la
A0~k Al k-t ~24k-2 ) ~30k-3 ok k-1 k-2 | ~k-3
= CBCH+C3CH +C3Cn +C3Cn = Cn+3Cr1 +3Cn + C (2).

I

Mat khéc hé s ctia x* trong khai trién cua (14+x)" ™ 1a CX (3).
K k~1 k-2 k-3
Tu (1), (2) va (3)suyra C- +3C ~— +3C_ +CL -—Cr1+3

k K—1 k k —1 Kk
27. Theo dinh i Pascal ta cO C C = N C "‘Cn+l -—Cn.

Do d6: C™ ' =C™ -CI"

n-1 — n—1 >
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28.

29.
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SHERSSH

n—1

$9 .
_Cn-—-2 ’

Cnm:3l =Chly —Cp

n-3 ;

lllllllllllllllll

m-1 __ ,~m m
Cm _Cm+l”Cm ’

chor=cm.
Cong theo vé cac dang thire trén ta duoc didu phai chimg minh.
e Hé s6 cla x" trong khai trién cua (1 + x)(1+x)"1a:

CoCh+C v c2en2 4+ cnict 1ot
= (C)* +(CLY2+(CH2 + ..+ (CM)? ; (1)
e He s6 cua x" trong khai trién ciia (1 + x)™la € 2)
o Vi(1 +x)"(1 +x)"=(1+x)"néntir (1) va (2) ta co :

(C)* +(CH2+(C2)? +..+(CM)? =T

n

a) Diéukién:n>5van e N.
1)1 ~1)! n-2)!
Taco: (3'4___1—(33_%_]—--5-}3\2_2 _g o oDt (=D S (n-2)!
' g 4i(n-=5)! 3n-4)! 4 (n-4)!
n—I n—| > .
— =0 <= m-1)n-4)-4n-1)-30=0

24 6(n—4) 4(n-4)
” <>n*-9n-22=0
< n =-2 (loai) hay n =11 (nhan).
b) Diéu kién: 0<x<5,x € N.
S 2 14 x!(S—x)_l

16— x)! (7 — x)!
Taco: " . :m;_ & 5 ’ 2‘X.(66'X).:14'X.(77'X).
oG G > - 7!

26-%) _MT-x)6-%) _ o 6-x _x’-13x+42
6 6.7 3 3
<:::>x2—14x+3320<:>x:3(nh5n)hayx:11(loai).

< 5

0



¢) Biéukién:x 22, x € N.

Taco: Py A2 +72=6(A% +2P )& (P~ 6). A% = 12(P, - 6)

Po=6 =3 "x =3 (nhdn)
> < &>
AZ =12 x(x—=1)=12 X =4 (nhan).

X

.

d) Piéukién: 0<n<14,x e N.

v '
Tacod: IIC%IS]‘ = 225(‘%2"4 < 11 28 =225 24!
(2n) (28 —-2n)! (2n—-4)1(28-2n)!
X .
- 11.28.27.26.25 995

2n(2n-1)(2n-2)(2n -3)
< 2n(2n-3)2n-2)(2n— 1) =11.28.3.26
&> (4n” — 6n)(4n” — 6n + 2) — 24024 = 0.

Pat U =4n"-6n+ 1 taduoc: (U~ 1)U+ 1) - 24024 = 0 < U? = 24025

4n2 —6n-154=0 | M=/ (nhan)
& U=12155 Nt i1 |
4n*—6n+156=0 | n=-= (loai).

o

Vayn=17.
x22,x2y20,xeN,yeN
( +2
ehCizCi - X! : X !
C2 =153 (x=-ylyl (x-y-2)l(y+2)!
n... | '
S —153
2I(x ~2)!

X222, x2y=>(
l. o —_ 1 .
X=y)x-y-1) (y+I(y+2)

x22,x2y20

S (X=y)x-—y-D=(y+1)(y+2)
hx:18 vX=-—17

x(x—1)=306

'x =18 | x =18 x =18
< < <> X <& A

(18 —y)X17-y)=(y+1D)(y+2) 36y=304  |y=&.
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f) Picukién:x>3, xeN.
v 1 v
Taco: A2 ~A2<8c3 4100 L @ x! 6 xt 4,
2 X | 2 (2x — 2)' (x-2)! x 3l(x=23)
SX2x -1 —-x(x-1D<(x=1(x - 2)+10<:>3x<12<:':>x<4

So sanh véi diéu kién, ta tim du'oc nghiém cua bat phuong trinh 13 :

x=3hayx=4.



